北欧论坛在武汉举行

中欧班列(武汉)开辟北欧三国新线路

10月15日,以"支点湖北智链全球"为主题的2025中国一北欧经贸合作论坛开幕式在湖北武汉举行。开幕式上,中欧班列(武汉)开往瑞典、丹麦、挪威等北欧三国的新线路宣布首发

北欧论坛是中国首个也是目前唯一专门面向北欧国家的

经贸合作长效机制,是"投资中国"的重要活动安排,由商务部和湖北省人民政府共同主办。截至目前,北欧论坛已成功举办六届,成为宣传推动中国中部地区对外开放的标志名片。

开幕式现场,湖北与北欧企业签约超1000亿元,涉及制造业、信息技术、大健康等领域。

数据显示,2024年,中国与北欧五国贸易额达到531.7亿美元,同比增长8.5%。今年1至8月,中国与北欧五国贸易额达到379.6亿美元,同比增长7.1%,增速是同期中欧贸易的两倍多。其中,药品、精密机械是北欧国家对华出口的主力军,电机电气设备、车辆等高附

加值产品占比稳步提升,双边贸易结构持续优化。

与此同时,北欧企业持续加大在华投资。截至目前,北欧五国累计对华直接投资超150亿美元,其中瑞典、丹麦对华投资额均超50亿美元,位居欧洲国家前列。 记者龚联康新华社电

中欧班列(武汉)货物将首次抵达丹麦

10月15日上午10时16分,湖北港口集团组织的一列满载着汽车零部件、玩具等货物的X8017次中欧班列(武汉)从吴家山站鸣笛启程,经阿拉山口出境抵达德国汉堡后,部分大柜将以铁水联运方式转运分拨至瑞典、丹麦、挪威北欧三国,这标志着中欧班列(武汉)陆运版图再次向北欧延伸,货物首次运抵丹麦。

湖北与北欧五国的经贸合作呈现稳健增长态势。2024年,湖北对北欧进出口保持两位

数增速,其中高新技术产品出口表现亮眼,同比增长113.9%。

武汉作为中国重要的工业 基地和交通枢纽,与北欧五国在 经贸领域有着广泛的合作。近 年来,中欧班列(武汉)也努力向 北欧地区拓展。

2022年2月22日,中欧班列(武汉)装载着汽车零部件,首次直达芬兰赫尔辛基。

2024年8月21日,满载电子设备、服装等货物的中欧班列(武汉)到达德国杜伊斯堡后,部

分集装箱将从杜伊斯堡港水运 直达挪威奥斯陆和莫斯。

2024年9月18日,装载东 风新能源汽车和汽车零配件等 货物的中欧班列抵达德国汉堡 后,以铁水联运方式转运分拨, 抵达瑞典哥德堡。

湖北港口集团武汉汉欧国际公司相关负责人介绍,这次中欧班列(武汉)抵达德国汉堡后,将集装箱货物通过铁水联运分三路运抵丹麦、瑞典和挪威。一部分货物通过波罗的海

航线前往丹麦的埃斯比约港, 再通过卡车或铁路短驳至最终 目的地;一部分货物沿波罗的 海航线航行,抵达瑞典西南部 的港口城市哥德堡;一部分货 物经北海和挪威海,直达挪威 的主要港口。

据介绍,目前,武汉出口丹麦、瑞典和挪威的货物主要为运输设备、电信产品、纸张、原油、煤炭、钢铁、机械和饲料等。返回主要是乳制品、肉、鱼、家具、医药、电子产品、仪表、船舶、纺织品和服装等。

记者汪文汉 通讯员徐晨 丁旭

东风产品明年实现北欧市场全覆盖

"明年,东风产品将实现北欧五国市场全覆盖。"10月15日上午,2025中国一北欧经贸合作论坛开幕式上,东风汽车集团有限公司董事长杨青在发言时说,"北欧是东风公司重要的战略市场,双方的合作将更加深化"。

在汽车产业加速向电动化、 智能化、网联化发展的趋势下, 东风公司加快转型升级步伐,构建了全系智能网联新能源汽车品牌及产品,累计在售产品超过50款。

杨青介绍,今年前三季度,公司销售汽车170万辆,交付176万辆,其中,新能源汽车销售68万辆,全年将跨越100万辆台阶。

目前,东风、岚图、猛士等东风系品牌已成功进入挪威、丹麦、芬兰等北欧市场,旗下岚图FREE、岚图知音、猛士917等多款产品受到当地消费者青睐。在整个欧洲市场,东风产品今年1至9月销量达到4.8万辆,新能源汽车占比超58%。

"外观大气、乘坐舒适!"作为

本届中国—北欧经贸合作论坛的 官方用车, 岚图梦想家等车型得 到不少外籍参会嘉宾的好评。

据了解,欧洲一直是东风公司极为看重的海外市场,东风岚图自2022年开启出海步伐以来,首个目的地就是挪威,目前已成功进入10多个欧洲国家,成为深耕欧洲市场的央企高端新能源品牌。

记者吴曈 通讯员李巍 陈茜

"不少同行都把公司搬来了"

国内外企业借北欧论坛窗口落子武汉

"不少同行都把公司搬来了!"一位跨境电商企业负责人在2025中国一北欧经贸合作论坛现场感慨。这句话,也道出了当前不少企业正借力这一国际平台,纷纷布局武汉的新趋势。

10月15日,这场备受瞩目 的北欧论坛在武汉启幕,吸引 了200多家世界500强及众多 国内龙头企业负责人齐聚,共 话合作。

为何选择武汉?不少企业 负责人直言不讳:"这里交通物 流便利、人才储备量大、市场潜 力足,各方面环境都对跨境电 商企业特别友好。"

格力电器董事长董明珠在 开幕式上表示,格力将全力以 赴做中国制造的坚守者与品牌 传播者,并通过技术升级,为北 欧地区提供各类产品,传递"绿 色、环保、节能"的企业理念。

据悉,本届论坛将举办新能源汽车、绿色能源等十余场专题对接活动,为"落子武汉"的企业搭建更广阔的交流与合作舞台。借助北欧论坛这一窗口,武汉正吸引着越来越多企业的目光,成为他们拓展布局的战略要地。

记者吴曈 通讯员李巍 陈茜



2025 北欧论坛现场展示的人形机器人。